

各國數據監管知多點

歐美日相當嚴格

內地近期加強了對網絡安全的監管，如要求下架「滴滴出行」App等，同時要求掌握逾100萬用戶個人資料的企業赴境外上市前，必須申報網絡安全審查，事件引發投資者對內地加強監管新經濟企業的憂慮，近日港股表現相當波動。不過翻查資料，全世界不同國家都有類似法規，監管數據安全與網絡安全，包括高舉網絡自由旗幟的美國，因為數據安全與國家安全息息相關。今期《數據生活》將帶大家了解世界上部分主要國家數據安全與網絡安全相關的法例。

● 香港文匯報記者 岑健樂



以美國為例，美國是互聯網的發源地，也是全球信息產業最為發達的國家，同時也是對網絡空間安全管控最嚴格的國家之一。早於智能手機與平板電腦尚未普及的2003年2月，美國已經發布《網絡空間國家安全戰略》報告，正式將網絡安全提升到國家安全的戰略高度，同時建立了一整套法律制度應付相關問題，藉以捍衛美國的國家安全。

美國嚴限外企投資擁數據公司

其中，跨境數據流除了人流、物流、資金流以外的第四流，被美國認為是涉及國家網絡空間安全的重要問題，因此美國法律對數據存儲和流動設立了極為嚴格的要求。例如，美國的《2019年外國投資風險審查現代化法》，明確將外國人投資的保存或收集美國公民敏感個人數據的公司，納入審查範圍，嚴格限制外國企業，收集美國公民數據。因此，於2019年底開始，時任美國總統特朗普便以此為由，出手打壓抖音视频海外版TikTok，聲稱擔心美國TikTok用戶的隱私數據「可能會落入中國政府手中」。

同樣道理，「滴滴出行」於美國上市，為符合美國的上市要求，「滴滴出行」需要進行信息披露，令美國政府可能因而獲悉中國公民的敏感個人數據，因此中央早前通知應用商店下架「滴滴出行」App，要求滴滴出行認真整改存在的問題，出發點相信亦包

括維護國家安全。

法國重罰 Google

至於歐洲大國法國，早於2008年，《法國國防與國家安全白皮書》便首次將網絡安全提升到國家安全的層面，將網絡信息攻擊視為未來15年最大的威脅之一。另外，法國設立了數據保護機構——國家信息與自由委員會（CNIL），而於法國的《通用數據保護條例》則於2018年5月25日正式生效。2019年1月21日，法國向大型網企Google開出了5,000萬歐元的罰單，令Google不但成為該條例生效以來，首個遭受處罰的美國科技巨企，而且也是監管機構依據《通用數據保護條例》開出的最高金額罰單。

CNIL認為，Google未能履行信息透明義務，其披露的信息過於籠統、含糊而且分散，令用戶無法完全理解Google會如何使用數據，因此需要處罰Google。

日本2003年已通過《信息保護法》

至於亞洲科技大國日本，早於2003年，日本國會便通過了《個人信息保護法》，而根據該法在2015年修訂中確立的規則，日本政府將根據個人信息保護的國際動向、信息通信技術的發展等因素，每隔三年研究和修訂個人信息保護相關法令。2020年6月12日，日本公布了《個人信息保護法》修改法案，這次修改旨在促進大數據利用的同時，解決數據跨境流動中面臨的風險。

中國去年發起《全球數據安全倡議》

香港文匯報訊（記者 岑健樂）中國國務委員兼外交部長王毅去年9月於全球數字治理研討會上提出《全球數據安全倡議》，內容包括呼籲客觀理性看待數據安全，致力於維護全球供應鏈開放、安全和穩定，以及反對利用信息技術破壞他國關鍵基礎設施或竊取重要數據等。

王毅當時在會上表示，中國建設性參與聯合國、二十國集團（G20）、金磚國家、東盟地區論壇等多邊平台的數據安全討論，致力於為加強全球數字治理貢獻中國智慧。為應對新問題新挑戰，中國願發起《全球數據安全倡議》，歡迎各方積極參與。

他表示，這一倡議有8項主要內容。一是客觀理性看待數據安全，致力於維護全球供應鏈開放、安全和穩定；二是反對利用信息技術破壞他國關鍵基礎設施或竊取重要數據；三是採取措施防範和制止侵害個人信息的行為，不得濫用信息技術對他國進行大規模監控，或非法採集他國公民個人信息；四是要求企業尊重當地法律，不得強制要求本國企業將境外產生、獲取的數據存儲在本國境內。

強調尊重他國主權

五是尊重他國主權、司法管轄權和對數據的管理權，不得直接向企業或個人調取位於他國的數據；六是應通過司法協助等渠道解決法跨境數據調取需求；七是信息技術產品和服務供應企業不應在產品和服務中設置後門，非法獲取用戶數據；八是信息技術企業不得利用用戶對產品依賴，謀取不正當利益。

安全倡議呼籲各國支持有關承諾，並透過雙邊或地區協議等形式確認承諾；呼籲國際社會在普遍參與的基礎上就此達成國際協議，並歡迎全球信息技術企業支持該倡議。王毅還表示，中國政府嚴格執行數據安全保護有關原則，並不會要求中方企業違反別國法律向中國政府提供境外數據。

港私隱監管力度需加強

香港文匯報訊（記者 岑健樂）香港的數據安全問題一直為人詬病，因為長期依賴香港個人資料私隱專員公署與《個人資料（私隱）條例》維護個人數據安全，監管力度似乎不足。事實上，香港過往亦曾發生過與個人數據安全相關的醜聞，例如八達通於2002年起將約200萬客戶的個人資料轉讓給第三者，並收取4,400萬港元。被轉讓的個人資料不但包括姓名、性別、身份證號碼等，更包括用戶曾於部分商戶購物的詳細清單。事件在2010年曝光後受到社會大眾嚴厲抨擊。另外，近年網上「起底」風氣熾熱，個人資料往往能輕易地曝露於人前，而且往

往連被起底者的親友也受波及。

打擊「起底」行為

因此，香港政制及內地事務局局長曾國衛上月在立法會動議修訂《個人資料（私隱）條例》，打擊「起底」行為。

對於香港的數據安全問題，香港資訊科技商會榮譽會長方保僑早前接受香港文匯報訪問時表示，近日內地持續加強對不同行業的監管，有利於保障消費者的數據安全與社會大眾的權益。因此，他認為香港可參考內地的做法，優化《個人資料（私隱）條例》，以及進行法律改革，藉以保障香港市民的個人資料安全與權益。



港股最壞時刻或已過 本月上望26500

香港文匯報訊（記者 岑健樂）受內地加強對多個行業的監管影響，7月末港股市況相當波動，港股7月大瀉2,866點或10%，傳統的「七翻身」沒能兌現；首7個月計，亦跌4.66%。展望8月份港股表現，有分析員認為港股經過早前的下跌後，港股最壞的時間或已經過去，恒指月內有機會上試26,500點。由於內地加強對新經濟股到美國上市的審查，而美國上周亦要求中概新股加強風險披露，否則可能被退市，有意見認為此舉將令更多中概股回流香港上市，整體上有利投資信心的修復。

美股三大指數上周五全線下跌，道指跌149點，收報34,935點，標普與納指分別跌23點及105點。ADR港股指數收報25,950點，跌10點。在美上市的中概股個別發展，其中騰訊ADR折合報475.66港元，跌0.7%；美團

ADR折合報214.78港元，跌0.1%；阿里巴巴ADR折合報189.63港元，升0.33%；港交所ADR折合報500.29港元，升0.87%。

將更多中概股回流 可振氣氛

金利豐證券研究部執行董事黃德凡1日接受香港文匯報訪問時表示，雖然內地持續加強反壟斷及網絡安全審查等等，在香港上市的大型科技股難以大升，但港股經過早前的下跌後，相信最壞的時間或已經過去。另一方面，美國出手打壓中概股，將令更多中概股回流香港上市，以及令本來有意赴美上市的內地企業，改赴香港上市，有利促進投資氣氛。因此，他亦預計月內恒指或可升至26,500點。駿達資產管理投資策略總監熊麗萍1日則表示，在中美持續於中概股的議題上角力、內地持續加強反壟斷，以

及近日內地新增多宗本土新冠肺炎確診個案的情況下，港股表現將較為反覆，預計短期內恒指波幅將介乎25,500點至26,300點。

消費券效應早預期 刺激有限

另一方面，1日港府開始發放消費券。不過，黃德凡及熊麗萍都不約而同地認為，早於香港財政司司長陳茂波宣布發放消費券時，相關消息已反映在零售相關股份的走勢上，因此他們都認為現時相關消息，不會為零售相關股份以至港股，帶來重大的刺激作用。新東方教育1日公告，鑑於近期的監管動態，將取消原定於8月2日舉行的董事會會議及2021財年第四季度的業績發布，以及原定8月3日進行的相應業績公布電話會議及網絡直播。公司將在未來適當的時間提供進一步更新資料。

美收水時機無需來得太急太快

—— 恒生銀行投資顧問服務主管 梁君翹 ——



美聯儲局於6月中和7月底之議息會議皆表達了稍偏鷹派的言論，令不少市場分析員認為，聯儲局將快要宣布縮減買債計劃。但7月份美國變種病毒蔓延加快，上周每日確診人數回升至6萬人以上，其中83%病例屬於變種病毒Delta。由此來看，筆者相信聯儲局仍會保持耐性觀察病毒蔓延和就業受影響的情況。

至於美國通脹問題，主席鮑威爾已多次重申高通脹只屬短暫情況，而近日快速下滑之美國十年長債息率，和更趨平坦的華盛頓債券利率曲線，也充分表達交易員對下半年美國通脹和經濟增長將放緩下來的預期。若未來經濟真是未如半年前市場預期樂觀，筆者相信聯儲局宣布縮減買債(收水)

的時機，也無需來得太急太快。無論如何猜測收水時間表是早或是晚，收水行動最後仍勢在必行。筆者認為，若聯儲局將縮減買債之時間表提前得愈早，美元債息快速回升的風險也愈高，所以債券投資策略上應保持靈活和降低存續期，控制美元利率波動風險。另一方面，歐美股市今年以來一直表現強勁，經濟復甦和企業盈利表現亮麗為主因，但兩地股市已處高位一段時間，偏高的估值較程度已反映了許多復甦之利好因素。

下一步，投資者應密切留意8月26日至28日全球央行年會時，聯儲局是否會為其目前寬計計劃給出重要啟示，料屆時風險資產可能增添波動。於歐美股市的部署方面，應適當地調整投資組合波幅，為股市出現回吐做好準備。（以上資料只供參考，並不構成任何投資建議）